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Către 
Inspectoratul Școlar Județean Bistrița-Năsăud 

 

 

În atenția conducerii instituției, 

Ordinul Arhitecților din România, organizație profesională cu rol public, cu atribuții 
legale în domeniul calității mediului construit și al protejării patrimoniului arhitectural, 
vă adresează prezenta solicitare de reanalizare a deciziei privind neaprobarea clasei 
a IX-a, filiera vocațională Conservare/restaurare bunuri culturale, din cadrul Liceului 
de Artă „Corneliu Baba” Bistrița, pentru anul școlar 2026–2027. 

Protejarea patrimoniului cultural reprezintă, potrivit Legii nr. 422/2001 privind 
protejarea monumentelor istorice, o activitate de interes național. Această lege 
stabilește obligația statului și a autorităților publice de a crea și menține cadrul 
instituțional, profesional și educațional necesar conservării, restaurării și punerii în 
valoare a monumentelor istorice și a bunurilor culturale. 

Îndeplinirea acestui obiectiv de interes public presupune existența unei resurse 
umane specializate, formată nu doar la nivel universitar, ci și prin filiere vocaționale 
preuniversitare care oferă competențe tehnice, artistice și practice esențiale pentru 
domeniul restaurării. Clasele dedicate conservării și restaurării patrimoniului sunt 
extrem de puține la nivel național, iar filiera din cadrul Liceului de Artă „Corneliu 
Baba” constituie una dintre componentele importante ale acestui sistem educațional 
strategic. 

Importanța formării specialiștilor în domeniul patrimoniului este reflectată și în 
documentele de politică publică din domeniul culturii, inclusiv în strategiile naționale 
privind protejarea patrimoniului cultural, care subliniază necesitatea dezvoltării 
resurselor umane calificate, a transmiterii competențelor tradiționale și a susținerii 
educației de specialitate ca fundament al conservării pe termen lung a valorilor 
culturale. 

Din perspectiva profesiei de arhitect, această dimensiune educațională este 
esențială. Legea nr. 184/2001 privind organizarea și exercitarea profesiei de arhitect 
consacră rolul arhitecților în protejarea patrimoniului construit, iar Ordinul Arhitecților 
din România are ca obiectiv prioritar promovarea calității intervențiilor asupra 
mediului construit și asupra monumentelor istorice. În practică, aceste intervenții sunt 
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inseparabile de colaborarea cu restauratori, conservatori și tehnicieni specializați, 
a căror formare începe în mod direct în cadrul unor filiere educaționale precum 
cea vizată de prezenta adresă. 

Neaprobarea clasei de Conservare/restaurare bunuri culturale conduce, în mod 
inevitabil, la diminuarea capacității naționale de formare a specialiștilor în domeniul 
patrimoniului, la accentuarea deficitului de personal calificat pentru lucrările de 
restaurare și, implicit, la afectarea obiectivului de interes național privind protejarea 
monumentelor istorice. Totodată, se limitează accesul elevilor cu vocație artistică și 
tehnică la o formare profesională cu relevanță culturală majoră. 

Având în vedere caracterul strategic al educației în domeniul conservării 
patrimoniului, obligațiile asumate prin legislația națională și direcțiile stabilite prin 
politicile culturale publice, considerăm că menținerea acestei filiere de studiu este nu 
doar oportună, ci necesară pentru îndeplinirea interesului public privind protejarea 
patrimoniului cultural. 

În acest context, solicităm respectuos reanalizarea deciziei privind neaprobarea 
clasei de Conservare/restaurare bunuri culturale din cadrul Liceului de Artă „Corneliu 
Baba” Bistrița și identificarea unei soluții care să permită continuarea acestei 
specializări în anul școlar 2026–2027. 

Ordinul Arhitecților din România își exprimă disponibilitatea de a sprijini instituțional 
această filieră de studiu prin parteneriate educaționale, stagii de practică și proiecte 
comune dedicate patrimoniului construit. 

 

Cu considerație, 

Ordinul Arhitecților din România,  

Arh. Ștefan BÂLICI, Președinte 

  

 

 


